

园林工作者一线护绿 为城市文明铺就生态底色

●本报记者 李娟

他们战酷暑、斗严寒,常年忙碌在城市公园绿地、街头绿化节点、社区景观片区。他们是园林部门的基层工作人员,始终扎根绿化养护与景观提升一线,用汗水浇灌绿植、以匠心雕琢环境,为市民打造了“推窗见绿、出门入园”的宜居空间,更以生态之美涵养文明之风,为城市文明建设注入鲜活的绿色力量。

每天清晨,总有一个身影出现在呼和浩特市各个公园里,手里那本被翻得毛边的手册,夹着密密麻麻的便签,记录着哪个角落的果皮箱该换了,哪段步道的地砖松了……他就是现任北郊公园副主任杨晨辉,一名普通的园林工作者。

在助力城市文明创建过程中,由于各公园工作人员对公园考核标准的理解不一,杨晨辉就带着团队泡在公园里,对着测评体系一条一条抠——“环境卫生不是扫干净就行,还得看隐蔽处有没有死角。”“文明引导牌不能

城市文明基层行

光摆着,得让老人小孩都看得懂”……历时半个月,他们将抽象的标准转化为《园林系统城市文明创建任务清单》,就连“绿化带杂草高度不超过5厘米”这样的细节都写得明明白白。

每周3次的“地毯式”巡查,杨晨辉雷打不动。青城公园的老管理员都知道,杨晨辉查得仔细:蹲下来看树坑里有没有烟头、伸手晃一晃健身器材牢不牢靠,甚至会打开果皮箱看垃圾清运是否及时。发现问题,他立即记录下来,拍照片发给责任单位,附上一句“今天能否处理?”

有一次在锡林公园,杨晨辉发现老年活动区的石桌松动,担心老年人久坐不安全,当即联系维修队。师傅说:“明天再说。”他却坚持守在现场,直到看着石桌被重新固定好才离开。

那天天已经黑了。

跨部门协调是项棘手的工作。公园门口小贩扎堆,园林部门管不了;车辆乱停,保安劝不动。杨晨辉多次联系协调城管、交警开会商讨,最终想出个折中办法:在不影响通行的地方划定临时堆位区,交警加派巡逻引导停车。他每天早中晚去盯现场,哪个摊贩越线了赶紧劝导,哪辆车停歪了协助挪正。

群众的意见他格外重视。有位大爷写信反映,满都海公园的路灯太暗,晚上散步怕摔倒。杨晨辉第二天就带着电工排查,发现是部分线路老化,随即协调资金换了新路灯。后来再碰到这位大爷,老人拉着他的手说:“现在晚上散步,路亮心里更亮堂!”而这踏踏实实,也融进了园林系统

城市文明创建的每一步——全市建成区绿地率达41.05%(在省会城市中位列第5),绿化覆盖率43.92%(在省会城市中位列第10),人均公园绿地面积15.68平方米,三绿指标达国家生态园林城市标准,城市基础绿量稳步提升;建成区绿地率由2022年的40.34%提升至41.05%,绿化覆盖率由43.21%提升至43.92%,让城市更宜居,市民对城市绿化满意度持续提高。

这些数字的背后,是像杨晨辉这样的园林人,把“让公园成为文明窗口”的承诺,化成了群众散步时脚下干净的步道,手边牢固的栏杆,眼前舒展的绿意。

当呼和浩特市被授予“全国文明城市”称号的消息传来时,杨晨辉正在敕勒川公园检查新栽的花苗。同事给他打电话,他笑着说:“你看这刚浇过水的花,根扎得稳,开得才旺。咱这城市文明创建的成果,也得这么往下扎。”

呼和浩特市气象局:全力做好预报预警服务

本报讯(记者 若谷 通讯员 段玮 赵枫)8月18日,呼和浩特市迎来一次强降雨过程。气象部门监测数据显示,在8月18日7时至19日7时期间,全市最大降雨量出现在和林格尔县新店子镇,达164.5毫米,最大小时雨强则出现在和林格尔县山堡岱村(19日1时至2时),为46.1毫米。

针对今年汛期降水,特别是此次强降雨过程,呼和浩特市气象局高度重视,召开专题会议部署防汛关键期气象服务工作,通过加密会商研判、与各级气象部门联合会商、实时监测天气变化,并依据天气实况指导旗县区气象台及时向地方政府报告。同时,叫应市应急管理局、市防汛办等部门通报雨情实况。

截至8月19日,气象部门已密集

发布各类预报预警信息,具体包括:重要天气报告1期、气象灾害风险预警2期、与水文和水务部门联合发布山洪灾害气象风险预警3期、与自然资源局联合发布地质灾害风险预警1期、雷电黄色预警信号4期、冰雹橙色预警信号1期、暴雨蓝色预警信号1期、暴雨黄色预警信号1期、暴雨橙色预警信号2期、暴雨红色预警信号2期。

气象部门提示公众,远离山洪沟、涵洞、桥洞等低洼地带。远离高层建筑、电力设施、大树、广告牌等危险区域,避开积水路段及下沉式立交桥,严禁强行涉水通过;严禁在河道等蓄水或行洪区域周边嬉水、游泳、穿行、垂钓、捕鱼、野营等;主动关注官方渠道发布的权威信息,自觉做到不信谣、不传谣、不造谣。

第39届全国青少年科技创新大赛闭幕

本报讯(记者 杨永刚 杨彩霞)8月19日,第39届全国青少年科技创新大赛在呼和浩特闭幕。在为期5天的赛程中,来自全国的35支青少年组代表队、全国学会推荐的22支青年组代表队,以及来自亚洲、非洲、欧洲、南美洲的18支国际代表队,近700名代表在个人和团体挑战赛中展示风采。

据了解,本届大赛在参赛对象、组织方式、评价机制等方面进行了大幅改革。首次举办现场科技挑战任务,围绕数理化学基础科学、生命健康、生态环境等学科领域,结合国家科技战略和科研产业一线“真问题”,设计动手实践挑战任务。同时,大赛还邀请科研领域高水平专家和企业界杰出代表开展主题讲座与分享交流,并组织参赛选手走进科技企业,体验“中国创

造”的生动实践。

闭幕式上,大型情景音乐诗剧《脊梁》上演,致敬祖国一代代科学家。同时,首次启动“青少年成长支持计划”,向比赛中表现突出的学生代表颁发“中国科协主席奖”,并向下一届主办方交接会旗。

全国青少年科技创新大赛面向15至24岁校外青少年群体,旨在打造有组织、成体系开展青少年科研训练、托举青年学子成长成才的平台。本届大赛以“勇担时代使命助力高水平科技自立自强”为活动主题,推动大赛从“短期人才发现”向“长期育人生态”转变。此外,本次大赛还面向全国科学教师、中小学校长和副校长等群体,以线上线下相结合的方式,分类分级常态化开展能力提升行动。

赛罕区:“监控+无人机+人工”构建智慧防汛模式

本报讯(实习记者 杜拉罕)面对近期强降雨天气,赛罕区创新构建“视频监控+无人机巡查+人工核查”三位一体智慧防汛模式,通过科技赋能,整合资源、高效联动,为城市安全度汛筑牢坚实防线。

据悉,为提升防汛监测能力,赛罕区智慧城市指挥调度中心接入多方面的视频资源。截至8月15日,该中心整合利用视频监控设备28024

路。同时,对赛罕区涵洞、河道等82处重点防汛点位摸排梳理,针对发现问题的问题点,已通过调整摄像头位置、修剪遮挡树枝、通网通电等措施维修21处点位。

为实现快速响应,赛罕区智慧城市指挥调度中心对现有的28024路视频资源进行分类。按城区主干道分出37类;按使用场景分为重点驻区单位、大型商超、公园游园、学校、医院、

公交场站、重点小区等10类场景。

为突破地面固定监控局限,赛罕区智慧城市指挥调度中心引入无人机技术,与天疆防务、蜂巢科技两家公司签订合作协议。对什拉乌素河、大黑河上游二道河村段等无法安装固定监控的重点区域,技术人员提前在地理信息系统上规划无人机航线。利用降雨间歇期,无人机按设定航线巡航,实时回传淤堵、积水等高清画面。

在呼和浩特市防汛抗旱指挥部的统一部署下,赛罕区已实现视频对话通场、语音对话通场,市指挥平台数据图像可视、与现场工作人员视频语音通场联通,达成“视频通、语音通、数据通、现场通”的四通目标。同时,赛罕区防汛抗旱指挥部已完成云视讯、小鱼易联的联通工作,云视讯平台向上与市级指挥部相连,向下与各镇(街道)指挥部相通。

环卫部门:闻“汛”而动护洁净



本报讯(记者 贾敏)8月18日夜间,我市迎来连续性强降雨。全市环卫部门立即进入临战状态,抢抓降雨前的时间,迅速落实各项防汛应对措施,全力保障环境卫生正常运转,最大限度减少降雨对群众生活的影响。

降雨来临前,环卫部门紧急对全市范围内的垃圾转运站、青城驿站等环卫设施的防水防渗性能,以及化粪池安全隐患等开展拉网式排查,防止因雨水倒灌导致满溢或塌陷事故。同时,根据雨势随时准备提前关闭亮化设施,确保设施安全稳定运行;加强人员安全管理,叮嘱环卫工人避免进入深积水区域,暴雨和夜间等视线严重不良条件下暂停作业,并要求作业公司配备必要的安全防护装备,督促规范使用,严防失足跌落、交通事故等意外。

8月18日晚,环卫部门提前完成人员、车辆及机具部署,尤其在重点区域和易积水点位安排洗扫车、冲洗车、吸污车及清淤车现场待命,确保雨势减弱后第一时间开展清淤工作。随着雨势减弱,全市环卫力量迅速行动,对主次干道、背街小巷、公交站台等重点区域进行排查,重点清掏雨水井、清理淤泥和垃圾杂物、擦洗果皮箱、清洗道路交通隔离护栏等,以最快速度恢复城市整洁、安全和畅通。

同时,环卫部门密切监测雨情,对雨水算子和受水井口进行动态巡查和清理,防止垃圾杂物堵塞导致局部积水。各区环卫部门加强与相关部门的应急联动,实时共享关键积水点位和处置进展等信息,通过协同作战形成工作合力,提升防汛排涝效能。

智慧平台实现高效调度。依托环境卫生指挥调度平台,市环卫服务中心对全市环卫作业、设施状态及重点区域积水情况进行实时监控。一旦平台发现异常或险情,立即联动相关业务科室紧急处置,确保问题快速响应和解决。

截至8月19日12时,累计调动大型道路机械作业车辆240余台,排污水50余台,各类垃圾收集清运车辆1320余台,出动人员1.18万余人次。目前,各项工作仍在有条不紊地推进。全市环卫部门将以高度的责任感和使命感,保障群众安全出行。

新城区:排水清淤联动发力 保障群众出行畅通

本报讯(记者 刘沙沙)面对新一轮强降雨,新城区环卫中心将防汛与环境卫生清扫工作同步部署,提前检查9个辖区重点积水点的人员和机具到岗情况,排查易积水区域,明确责任分工;优先保障低洼地带、排水口、重点场所等关键区域的清扫,避免垃圾堵塞排水系统,降低内涝风险。

8月18日夜间至19日,累计出动

作业人员2780人次,机扫车、吸污车等大型车辆85台次,抽水泵等机具设备24台(套)次,抽排3.8万立方米积水。对辖区62条主次干道、268条背街小巷进行精细化清理,清掏雨水井及雨水算子4326个,清理淤泥点115处,积存垃圾点17处。

“人机结合”重点对低洼路段、地下车库、下穿隧道等易积水区域进行

集中排涝,及时消除了积水对群众出行的影响。

与此同时,新城区环卫中心成立防汛工作调度小组,实时掌握各路段清理、清运进度,及时协调解决机械不足、人员调配等问题,形成“事事有人管、件件有着落”的责任体系,并通过“轮班不歇工”确保环境卫生清理、清运工作连续推进。

回民区:全力织密防汛安全网

本报讯(记者 祁晓亮)连日来,回民区闻“汛”而动,通过系统性部署和全方位落实,形成防汛救灾的强大合力,全力织密防汛安全网。

8月18日,回民区召开专题会议,全面研判风险,周密部署本轮强降雨防范应对工作。会后,迅速制定《回民区积水点明细》《回民区水库及山洪责任表》《物资储备一览表》等关键台账,将防汛责任精准分解落实到具体岗位、具体人员,确保各项防汛任务职责明确、任务到人、责任链条环环相扣。

聚焦风险突出的河道、公铁立交

交桥涵洞、城市低洼易涝区及人员密集场所等重点部位、关键环节,组织力量开展拉网式、不间断排查。对发现的隐患和问题,建立清单、立行立改、动态清零,坚决做到不留死角、不留盲区,确保风险隐患见底清零。同时,强化监测预警,畅通响应联动。着力提升灾害预见性和响应时效性,多部门联动,密切监视雨情、水情发展变化,滚动会商研判,及时精准发布强降雨、强对流天气及城市内涝等预警预报信息。

工作中,回民区始终将保障人员

安全作为重中之重,紧紧围绕避险转移“五个关键环节”,进一步修订完善人员转移避险预案,细化《镇八办安置转移点位》,逐一明确转移责任人、安置点详细地址、容纳能力及责任领导。严格执行“四个一律”刚性要求,确保危险区域人员应转尽转、应转早转。

此外,前置应急力量,做实抢险准备。为全力保障应急处突高效有力,区级应急救援综合救援队及各镇办16支防汛抢险救援队全员进入临战状态,实行24小时备勤。目前,各项工作正在有序推进中。

玉泉区:多措并举筑牢防汛屏障

本报讯(记者 阿柔娜)面对连续降雨天气,玉泉区各级各部门以“时时放心不下”的责任感和“事事落实到位”的执行力,织密城市防汛安全网。

玉泉区共28处道路积水点。受连续降雨影响,根据雨情雨况,8月19日,玉泉区住建局第一时间启动应急响应机制,组织队伍24小时轮班作业,其中10处点位无积水,11处点位积水轻微,

7处点位积水严重。重点积水点已由玉泉区住建局、玉泉区交警大队、玉泉区供水排水服务中心及玉锦公司联动处置,通过设置警示标识、部署抽排水设备、实施交通管制等综合措施,最大限度缓解积水情况,保障群众出行安全。下一步,玉泉区住建局等相关单位将持续监测水情变化,动态调整处置方案。

据了解,玉泉区汛前提前组织专业

力量,对城区道路、低洼区域等进行了全面“体检”,通过细致摸排、科学研判,精准锁定多个易涝风险点位。在此基础上,玉泉区向相关部门、单位明确“一策”应急措施,确保每个点位都有专人值守、有设备待命、有预案可依。严格实行汛期领导带班和24小时值班制度,密切监控雨情、水情和汛情,确保险情及时发现、早期处置。

托克托县应急指挥部:24小时值守 筑牢防汛抢险防线

本报讯(记者 吕会生)8月19日,走进托克托县应急指挥部,记者看到一名工作人员正在忙于手头工作。“托克托县应急指挥部严格实行24小时值班制度,每天都有一名带班负责人和值班人员坚守岗位,时刻保持应急状态。”托克托县应急管理局工作人员马力说。

据介绍,托克托县应急指挥部作为托克托县应急处置各类灾害事故的“神经中枢”,是关键时刻的应急指挥核

心场所。应急指挥部设有多个功能分区,日常主要承担值班值守、信息接报、分析研判、联合会商、应急响应及指挥调度等一系列重要职责。

托克托县应急管理局副局长沈伟超在现场告诉记者:“我们通过调度系统多次召开视频会议,为精准高效的应急指挥提供了有力支撑;借助无人机、5G单兵等技术手段,实现了现场实时画面的回传,让后续工作的开展更具针对性和便利性。”

记者了解到,为确保第一时间处置各类突发事件,特别是近期防汛抢险工作中,托克托县应急指挥部充分发挥了应急调度的关键作用。同时,应急指挥部还建立了全县防汛工作电子地图,为科学指挥调度提供了坚实保障。

“托克托县黄河流域视频监控的部署以及各相关部门视频监控信号的联通,进一步打破了信息壁垒,实现了应急信息的高效共享。”沈伟超说。

呼和浩特市多部门联动 畅通快递“最后一百米”

本报讯(记者 宋向华 通讯员 杨扬)近日,呼和浩特市快递行业党委积极与市委“两新”工委、市住建局等部门对接,推动多部门协同发力,从制度规范、考核激励、矛盾化解三个维度精准施策,畅通快递“最后一百米”。

制度筑基,让规范管理“有章可循”。呼和浩特市将快递员“进门难”问题纳入物业规范3年行动,从制度层面推动物业与企业优化管理、提升服务水平,为快递员进入小区提供便利。考核赋能,让政策落地“有势可依”。为推动“友好小区”建设和“暖行码”推广应用提质增效,市委组织部将相关工作纳入各旗县区年度考核体系,通过量化指标压实属地责任,充分调动各旗县区的积极性

和主动性,加快“友好小区”建设进程。调解聚力,让供需两端“和谐共生”。针对部分业主对隐私安全和小区秩序等方面的顾虑,呼和浩特市快递行业党委联合社区依托社区调解中心搭建矛盾纠纷化解平台,由社区牵头,定期组织物业、业主代表和快递企业召开三方座谈,倾听诉求、答疑解惑,通过“面对面”沟通、“心贴心”协商,形成“业主放心、快递省心、物业尽心”的良性互动。

下一步,呼和浩特市快递行业党委将持续深化部门联动,跟踪政策落实情况,让“友好小区”的温暖进一步延伸,切实维护快递从业人员的合法权益,持续提升他们的获得感、幸福感与安全感,为全市邮政快递业高质量发展不断注入强劲动能。

呼和浩特市摩托车通行有变化

本报讯(记者 徐达明)近日,记者从呼和浩特市公安局交通管理支队了解到,根据《中华人民共和国道路交通安全法》及相关法律法规规定,结合我市道路交通安全管理现状,呼和浩特市公安局交通管理支队已在我市重点路口、路段安装禁

止摩托车通行标志,请广大摩托车驾驶人按照交通标志指示通行。现废止《关于限制二、三轮摩托车在市区道路通行的通告》(呼交警通告〔2016〕52号)及《关于进一步加强摩托车交通管理的通告》(呼交警通告〔2022〕23号)。



2025年小小CBA榛高夏令营(呼和浩特站)开营仪式举行

8月19日,由中篮联(北京)体育有限公司主办,内蒙古篮球协会担任指导单位的2025年小小CBA榛高夏令营(呼和浩特站)开营仪式在内蒙古体育馆篮球馆附属馆举行。

■本报实习记者 邢睿婧 摄